

长输天然气管道防腐及阴极保护常见缺陷及对策研究

贾光明

(国家管网集团联合管道有限责任公司西部兰州输气分公司河口作业区, 甘肃 兰州 730070)

摘要: 在对长输天然气管道实施防腐以及阴极保护的过程中, 工程师以及技术人员需要采取行之有效的保护措施, 革新现有的技术体系、技术手段, 实现对管道设施更加科学高效地防控处理。本文对天然气管道防腐层以及阴极保护常见的缺陷进行分析探讨, 并且提出行之有效的管控措施, 以此来延长天然气管道的使用寿命, 提高天然气运输质量。

关键词: 长输天然气管道; 防腐; 阴极

0 引言

天然气管道腐蚀的现象相对较为常见, 同时导致腐蚀现象的原因也相对较多, 归根结底, 天然气管道的腐蚀通常是以化学腐蚀的形式存在, 工程师需要对防腐涂层以及阴极保护法进行科学有效地使用, 以此来提高天然气管道运行的稳定性和可靠性。

1 长输天然气管道防腐层及阴极保护常见的缺陷

1.1 防腐层破损

天然气长输管道内部设置有缜密的防腐层, 但是防腐层在长时间的使用过程中也会出现相应的破损, 并且防腐层破损也是天然气管道中常见的一类缺陷隐患问题, 出现防腐层破损通常是以外防腐层破损为主, 一般情况下外防腐层破损通常是由外力所导致的, 具体来说, 在天然气管道埋放过程中, 管道设施在放入沟槽填入泥土之后, 如果在泥土中夹杂有质地相对较为坚硬、尖锐的石块, 在填埋期间可能会导致石块碰撞到天然气的防腐层, 从而导致防腐层划伤, 久而久之, 相应的外界物质以及腐蚀物质便会沿着防腐层划伤区域位置发生化学反应, 导致天然气管道被逐步锈蚀。而另一种外防腐层破损主要是在天然气管道使用期间存在管道上方的施工建设活动, 比如部分施工场地需要开挖地基, 但是施工人员并没有提前对相关区域的地下管道设施进行分析调研, 不了解管道设施的空间布局, 在开挖过程中未完善工程设计、工程规划, 以至于重型挖掘设备以及手工挖掘工具触碰到天然气管道, 从而导致防腐层表面破损。

1.2 防腐层脱落

防腐层脱落的现象主要出现在部分使用年限相对较长的运输管道系统中, 部分天然气长运输管道

达到使用寿命之后也会出现防腐层大面积脱落的情况, 同时在不同的空间区域范围, 不同的天然气长输管道也存在不同程度的防腐层脱落现象。而导致防腐层脱落的原因相对较多, 一方面与材料的设计寿命有关, 如果材料在达到使用年限之后未得到及时更换处理, 则会导致管道防腐层自然而然地脱落, 并且如果工程人员在选用防腐涂料时, 未考量相关区域的环境特征, 选取低劣的防腐涂料, 则会导致部分防腐涂料在使用一段时间之后产生大面积脱落的现象。另一方面, 在施工管理环节, 若施工人员对防腐层喷涂工艺的选用不科学、不合理, 或者在喷涂防腐材料之前未对管道表层、内层进行定向化地清洁处理, 也会导致防腐蚀涂层无法紧密粘贴在管道表面, 从而出现后续大规模脱落的现象。

1.3 防腐涂层起泡

防腐材料往往紧密粘贴在管道设施的内外两侧, 以此来形成一个致密的保护体系, 隔绝外部的空气、氧气, 以此来实现防腐管控的目的。而防腐层起泡的现象也相对较为常见, 通常情况下, 若防腐材料与金属管材之间的粘接力降低, 则会导致外部空气进入到防腐层空缺的部位, 从而使得防腐涂层出现空鼓的现象。其次, 由于空气中夹杂着大量的物质, 如盐分、水分, 当相关物质与金属管道产生接触之后, 也会发生大规模、大面积的腐蚀现象, 从而使得腐蚀的范围进一步扩大, 当此类现象发展到一定程度之后, 会导致防腐层出现大规模、大面积脱落。一般情况下, 若工程人员未选取科学合理的喷涂工艺也会导致防护涂层起泡, 为此工程人员通常结合电镀作业来实现对防腐材料以及管材更加科学有效地管控。

1.4 天然气管道阴极防护存在的问题

在天然气阴极防腐管控过程中，工程师以及技术人员通过牺牲阳极法来保护阴极，相关工艺技术的使用在各行各业相对较为常见，但是若工程师以及技术人员在结合相关技术实际使用的过程中对埋放的管道的阴极、阳极距离管控不到位，未参照相应的规范要求来设置埋放距离，则会导致牺牲阳极与管道之间发生直接连接接触，而不是通过测试桩接触，最后将无法达成牺牲阳极的管控功效。工程人员需要对两者之间的距离进行科学有效地测定，以此才能够有效提高防腐管控功效。

除此之外，在选用阳极材料的过程中，工程师以及技术人员也需要充分考量相关管材的材料属性，尽可能选取两者化学性质差异较大的管材或阳极材料，以此才能够充分发挥出电化学保护应有的作用。天然气管道阴极保护系统的实践应用也存在各种各样的问题，首先，若阳极设施过于陈旧落后，则无法保证整个化学电池系统正常高效地运行，使得阴极和阳极产生的电化学反应或形成的电池无法发挥出应有的作用，其次长输天然气管道两侧所设置的恒电仪调节开关如果存在失灵的情况，也无法实时高效地调节保护电位，从而使得牺牲阳极保护法无法发挥出应有的作用，导致相关设备的电流输出失效。

1.5 散杂电流干扰

此外，在阴极缺陷故障中，受到散杂电流的干扰相对较为常见，杂散电流进入到管道部位之后会产生局部腐蚀现象，同时也呈现出无序性、散杂性，对整个系统会产生较大的影响，导致阴极反复失效。一般情况下，土壤中的杂散电流相对较小时不会对管道的阴极保护带来负面影响，但是如果管道设施附近的散杂电流量相对较大，如靠近地铁、火车站，则会对管道的阴极防护带来不良的干涉和影响。除此之外，若阴极保护电流不足也会导致整个保护效果不佳，外加电流的阴极保护系统需要利用外部电源向整个系统输入电子，以此来抑制氧化反应的进行，延长管道的使用年限。但是如果阴极保护电流存在严重不足时，则会导致保护效果也受到严重影响。

2 保护对策分析

2.1 合理选用防腐蚀涂层

随着当前化学材料技术的快速发展，在长输管道防腐层缺陷的管控过程中，结合高分子化学材料的使用相对较为常见，在管道防腐领域，结合高分

子化学材料的应用，如环氧煤沥青、热缩材料往往能够起到良好的防腐管控效果，此类材料具备优良的热稳定性，不会由于温度的变化而出现热胀收缩现象，可避免防腐层结构遭受到破坏。其次结合静电喷涂技术来实现对天然气管道表面的防腐管控也能够取得良好的防腐效果，该项技术主要是在管道表层形成相应的防腐涂层，隔绝管道与外界空气的直接接触。除此之外，环氧粉末在静电环境下也能够与管体实现有效粘接，可有效改善防护层脱落的问题，同时利用相应的石油沥青等新型材料也不会造成严重的环境污染，在长距离的野外管道铺设作业中能够降低施工管理成本。因此在对天然气长输管道实施防腐管控的过程中，工程师以及技术人员需要对管道设施的材料属性进行综合全面地分析，考量工程造价以及工程防腐管控的实际需求，完成对相关材料更加科学有效地选用，以此来提高防腐管控的效率。

2.2 定期落实材料修复

在对天然气管道进行防腐管理的过程中，实施常态化的检测是必不可少的，工程师以及技术人员需要重点防控管道在运行期间所遭受到的破坏损伤问题。由于防腐层的脱落以及失效是一个相对较为漫长的过程，在不同时期防腐涂层均存在不同的缺陷隐患问题，比如在初始阶段，会出现防腐层鼓泡、气泡的状况，并且随着时间推移，相关气泡位置会逐渐产生裂纹，出现大面积脱落的情况，此时工程人员以及技术人员需要完善核查管控工作，对防腐涂层当前的状态进行评估分析，对相关材料进行细致、高效地检测，尽可能在材料出现缺陷的初始阶段给予其定向化地处理，避免腐蚀现象进一步加剧。比如工程人员在日常运维管理工作中如果发现某处存在防护层空鼓的状况，可以结合工具将空鼓区域的位置进行铲平处理，同时对相关区域遭受破坏的情况补涂相应的防护涂料，并且用打磨工具对其进行整平打磨，将腐蚀层清理干净，涂上全新的防腐蚀油漆，起到对金属管材有效的保护作用。

2.3 结合物理防治以及化学防治

在对材料进行防腐管控的过程中，工程师以及技术人员需要对防腐涂层性能进行科学有效地分析评估，结合物理防护、化学防腐相结合的防控方式，增强防腐功效。具体来说，在管道内侧和外侧增加防护层是一种相对较为常见且成本低廉的防护措施，但是相关防护层的使用也会受到年限的影响，加上外部环境的变化，也会使得防腐材料的实

际性能受到严重干扰，最终出现防腐材料老化的现象。电化学腐蚀导致金属管道锈蚀的现象相对较为常见，一般情况下，在金属管材出现氧化之后，其表层会生成氧化物，而此类氧化物恰好是金属管材的锈蚀部分，在进行化学防腐的过程中，工程师以及技术人员需要尽可能远离电流量相对较大的区域位置，如铁路、建筑物，对管道的空间布局进行科学合理地规划，或者通过牺牲阳极法，结合物理防护来实现对天然气管道的双重管控。

2.4 更换阳极材料

通过牺牲阳极法来保护阴极在各行各业中的使用相对较为常见，但是工程师以及技术人员需要对阳极材料的投入使用状况进行定向化地分析评估，具体来说，随着氧化反应持续不断地进行，阳极材料会被不断地消耗。在检测管理过程中，技术人员、检测人员应当做好工作记录，对阳极材料的安装区域、位置进行分析评估，及时记录阳极材料的磨损情况，尽可能在阳极材料被消磨殆尽之前做好材料更换，以此才能够实现对管道阴极更加高效地防护管控。在该环节，工程师应当尽可能考虑使用合金材料，此类材料相比较于铝材，其具备更低的电位，消耗速度相对较慢，能够实现对阴极更加长效的保护，同时还能够有效降低防护成本。但是由于相关管道设施跨度相对较大，不同区域具备不同的土壤环境以及外部气候环境，因此管材的腐蚀速率也存在较大的差异，工程师应当考虑相关区域的环境特征，对阳极金属块的种类进行定向化管控，以此才能够实现对整个阴极材料的有效管控处理。

2.5 外加电流保护系统

在对整个阴极进行保护管理的过程中，工程师以及技术人员也需要从整个系统的结构组成层面上对阴极保护系统进行分析、评估，阴极保护系统包含较多的设备，如恒电位仪、阳极床，要想增强阴极保护防护的效果，工程师需要对系统中的各类元器件进行维护保养，比如在对恒电仪进行保护管理的过程中，工程师需要对其输出电流以及输出电压进行分析评估，对其中的电位数据进行测量，考量相关设备输出电压、电流是否处于稳定的状态。此外，如果恒电仪在运行过程中出现噪音或温度过高的情况，工程师也需要查看其是否出现相应的故障隐患问题，在对阳极地床进行设置布局的过程中，工程师需要对其中的接地电阻进行定向化地管控，尽可能将相关区域的电阻值控制在1欧姆以下。除此之外，在整个阴极防控系统运行的过程中，工

程师若发现相关区域输入电流电压相对较小，则表明相关区域的电阻值升高，此时应当其实查看阳极地床电阻是否出现故障的情况，及时对其中电阻值异常的问题进行处理管控，比如可以在相关区域增加硫酸铜溶液，增强电极与土壤之间的导电性能，维持整个系统更加高效安全地运作。

2.6 去除散杂电流的干扰

在实现阴极保护管理的过程中，工程师也需要对散杂电流问题进行重点防控，由于散杂电流干扰在阴极防控过程中具备相应的隐蔽性，而要想彻底地祛除此类电流干扰，则需要明确散杂电流对阴极保护是否存在干涉，评估散杂电流是否对阴极产生相应的影响。常见的判断方法包含两类，即电气判断以及直接观察判断，具体来说，直接观察判断主要是检测管道外观是否存在腐蚀的情况，如果管道外观光滑且边缘整齐，并且发现以碳黑色粉末为主的腐蚀物质，到时却未出现腐蚀分层的状况，则可确认存在散杂电流的干扰。

而电气判断法主要是测量电阻值以及相关区域土壤的电位梯度，严格参照相关规范标准完成测量评估。一般情况下，土壤电位梯度大于5，则表明相关区域散杂电流较强，工程师需要采取行之有效的防护方式，及时排除相关区域的散杂电流，可通过人为干预的措施，通过设置回归线，将其引入到整流器中，避免管道设施遭受腐蚀影响。而对散杂电流的排流处理可分为三类，及接地、极性以及直接排流，工程师应当考量相关区域散杂电流的类型，合理选取排放方法，实现对整个系统更加良好的防腐管控。

3 结束语

总体来说，在对天然气管道实施防腐管控的过程中，工程师以及技术人员需要采取行之有效的管理方法，对阴极保护法以及防腐涂料进行科学有效地选用，以此来延长管道的使用年限。

参考文献：

- [1] 董爽.长输天然气管道防腐及阴极保护常见缺陷及对策研究 [J].当代化工研究 ,2021(14):2.
- [2] 欧阳小业,曾佳金.天然气管道防腐层及阴极保护常见缺陷及对策研究 [J].中国化工贸易 ,2020.
- [3] 范大伟,岳喜春.长输天然气管道防腐及阴极保护常见缺陷及对策研究 [J].城镇建设 ,2020(2):1.
- [4] 梁雨分.天然气长输管道防腐层及阴极保护常见缺陷分析 [J].石油石化物资采购 ,2022(2):3.